DOI: 10.31696/2618-7302-2022-3-126-131

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИИ «БАРТОЛЬДОВСКИЕ ЧТЕНИЯ» ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РАН, МОСКВА, 9–11 НОЯБРЯ 2022 г.

© 2022 А. Д. Васильев, Л. В. Горяева, О. М. Курникова, Н. К. Чарыева¹

В настоящей статье представлен обзор научной конференции с международным участием «Бартольдовские чтения», которая состоялась в Москве, в Институте востоковедения РАН, 9–11 ноября 2022 г. и стала продолжением многолетней научной традиции. В работе конференции приняли участие ученые из разных стран, таких как Россия, Сингапур, Грузия, Азербайджан, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан. Россия на конференции была представлена исследователями из многочисленных регионов и городов: Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Екатеринбурга, Нижнего Новгорода, Уфы, Липецка, Республики Бурятия (Улан-Удэ), Республики Дагестан (Махачкала), что свидетельствует о большом интересе к заявленной тематике конференции. За три дня работы конференции было заслушано более 60 докладов отечественных и зарубежных специалистов. Мероприятие началось с торжественных приветствий руководства Института востоковедения РАН участникам конференции. На пленарном заседании прозвучали доклады ветеранов «Бартольдовских чтений». В выступлениях они говорили о возобновлении проведения конференции, о традициях и преемственности, о роли «Бартольдовских чтений» в отечественном востоковедении, вспоминали прошлые конференции и их организаторов Елену Абрамовну Давидович и Дмитрия Дмитриевича Васильева. Секции на конференции были сформированы по принципу тематической, региональной и временной близости исследований в докладах участников: «Научное наследие В. В. Бартольда», «Источниковедение истории стран Востока», «Духовная культура народов Востока в отражении исторических памятников», «Эпиграфика, нумизматика, ономастика». По итогам

¹ Васильев Александр Дмитриевич, кандидат исторических наук, зав. Отделом истории Востока Института востоковедения РАН, Москва; advasilyev@mail.ru

Alexander D. Vasilyev, PhD (History), Head of Department of Oriental History, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow; advasilyev@mail.ru. ORCID 0000–0003–2947–4413

Горяева Λ юбовь Витальевна, кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник Института востоковедения РАН, Москва; L.goriaeva@yandex.ru

Lyubov V. Goryaeva, PhD (Philology), Leading Researcher, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow; L.goriaeva@yandex.ru ORCID: 0000–0002–4744–6005

Курникова Оксана Михайловна, кандидат исторических наук, научный сотрудник Института востоковедения РАН, Москва; lineroxana@inbox.ru

Oxana M. Kurnikova, PhD (History), Research Fellow, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow; lineroxana@inbox.ru ORCID 0000–0001–9593–8912

Чарыева Наталья Какабалыевна, кандидат исторических наук, научный сотрудник Института востоковедения РАН, Москва; ailatan_51@mail.ru

Natalia K. Charyeva, PhD (History), Research Fellow, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow; ailatan_51@mail.ru ORCID 0000-0002-3057-4713

конференции организаторы готовят сборник докладов и сообщений. Проведение следующих «Бартольдовских чтений» предварительно запланировано на 2024 год.

Ключевые слова: В. В. Бартольд, чтения, востоковедение, источниковедение, историография Для цитирования: Васильев А. Д., Горяева Л. В., Курникова О. М., Чарыева Н. К. Научная конференция «Бартольдовские чтения». Вестник Института востоковедения РАН. 2022. № 3. С. 126—131. DOI: 10.31696/2618-7302-2022-3-126-131

SCIENTIFIC CONFERENCE «BARTHOLD READINGS» INSTITUTE OF ORIENTAL STUDIES OF THE RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES, MOSCOW, NOVEMBER 9–11, 2022

Alexander D. Vasilyev, Lyubov V. Goryaeva, Oxana M. Kurnikova, Natalia K. Charyeva

This article presents an overview of the «Barthold Readings» scientific conference with international participation held on November 9–11, 2022 at the Institute of Oriental Studies, Moscow. The conference was attended by scholars from a number of countries — Azerbaijan, Georgia, Kyrgyzstan, Russia, Singapore, Tajikistan, and Uzbekistan. Russia was represented by research-fellows from Moscow, St. Petersburg, Kazan, Yekaterinburg, Nizhny Novgorod, Ufa, Lipetsk, Ulan-Ude (Republic of Buryatia), and Makhachkala (Republic of Dagestan). This shows a great interest in the declared topics of the conference. During the three days of the conference, more than 60 reports by domestic and foreign specialists were discussed. The event began with a welcome greeting by the academic head of the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences to the participants of the conference. Reports of veterans of the Barthold readings were presented at the plenary session. Their presentations highlighted the importance of readings renewal, their traditions and role in Russian Oriental studies, paying tribute to their founders — Elena Abramovna Davidovich and Dmitry Dmitrievich Vasilyev. The Conference panels set up was designed by regional, thematic, chronological criteria as follows: «V. V. Barthold's Academic Heritage», «Source Studies of the History of the East», «Spiritual Culture of the Nations of the East in the Reflection of Historical Scripts», «Epigraphy, Numismatics, Onomastics». It is planned to publish a collection of reports and materials of the Conference participants. The next «Barthold Readings» are tentatively scheduled for 2024.

Keywords: V. V. Bartold, readings, Oriental studies, source studies

For citation: Vasilyev A. D., Goryaeva L. V., Kurnikova O. M., Charyeva N. K. Barthold Readings. Vestnik Instituta vostokovedenija RAN. 2022. 3. Pp. 126–131. DOI: 10.31696/2618-7302-20223-126-131

9 по 11 ноября 2022 г. в Институте востоковедения РАН (Москва) состоялась научная конференция с международным участием «Бартольдовские чтения». Инициатива по проведению конференции принадлежит Отделу истории Востока, в ее организации активное участие приняли сотрудники Отдела письменных памятников народов Востока, а также Центра исламских рукописей им. Шейха Зейда.

«Бартольдовские чтения» 2022 г. были задуманы как возобновление серии традиционных для советского востоковедения конференций, посвященных источниковедению и историографии народов Востока. С 1974 по 1993 г. в под общим руководством Е. А. Давидович и Г. Ф. Гирса было организовано десять конференций, объединенных такими темами, как «Изучение В. В. Бартольдом истории Средневекового Востока и современное состояние востоковедения», «Товарно-денежные отношения на Средневековом Востоке», «Письменные памятники по истории Ближнего и Среднего Востока», «Духовенство и политическая жизнь на Ближнем

и Среднем Востоке в период феодализма», «Восточное историческое источниковедение: теория, методы, конкретные исследования», «Восточное историческое источниковедение и специальные дисциплины», «Формы феодальной земельной собственности и владения на Ближнем и Среднем Востоке».

Несмотря на ряд попыток, «Бартольдовские чтения» практически не проводились до недавнего времени. В то же время существовала необходимость возобновить конференции, где был бы представлен весь спектр востоковедных исследований классического цикла в полном соответствии с форматом этого прославленного форума.

В работе конференции приняли участие около 60 специалистов, которые представляли востоковедческие центры России и других стран: Казанский федеральный университет, Казанский инновационный университет им. В. Г. Тимирясова, Институт стран Азии и Африки МГУ им. М. В. Ломоносова (Москва); Институт истории, языка и литературы УФИЦ РАН (Уфа), Кыргызско-Турецкий университет «Манас» (Бишкек), Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (Улан-Удэ), Худжандский государственный университет (Худжанд, Таджикистан), Сингапурская Академия корпоративного менеджмента (Сингапур), Институт Китая и современной Азии РАН (Москва), Нижегородский национальный государственный университет им. Н. И. Лобачевского (Нижний Новгород), Институт российской истории РАН (Москва), Институт востоковедения им. акад. З. М. Буниятова НАН Азербайджана (Баку), Уральский федеральный университет им. Б. Н. Ельцина (Екатеринбург), Санкт-Петербургский государственный университет (Санкт-Петербург), Липецкий государственный педагогический университет им. П. П. Семенова-Тян-Шанского (Липецк), Государственный академический университет гуманитарных наук (Москва), Российский государственный гуманитарный университет (Москва), Государственный университет Илиа (Тбилиси), Институт лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург), Дагестанский государственный университет (Махачкала), Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН (Махачкала), Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики (Москва), факультет иностранных языков и регионоведения МГУ им. М. В. Ломоносова (Москва), Институт общественных наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы (Москва).

Мероприятие открылось торжественными приветствиями академика РАН, научного руководителя ИВ РАН В. В. Наумкина, директора ФГБУН ИВ РАН А. К. Аликберова, заместителя директора по науке ФГБУН ИВ РАН Н. Г. Романовой. Пленарное заседание открыл ветеран «Бартольдовских чтений» Д. В. Микульский сообщением о работе над базой данных тем и сюжетов арабо-мусульманских династийных хроник. Заведующий Отделом истории Востока ИВ РАН А. Д. Васильев (секретарь оргкомитета) сделал сообщение о развитии «Бартольдовских чтений» и их роли в отечественном востоковедении. Заведующий Отделом памятников письменности народов Востока В. Н. Настич представил доклад о состоянии нумизматики в Центральной Азии, вызовах и проблемах, которые стоят перед исследователями и интересных перспективах дальнейших изысканий. Председатель Оргкомитета Л. В. Горяева выступила с докладом о малайских исторических хрониках как особом литературном жанре малайской литературы.

Первое секционное заседание было посвящено научному наследию академика В. В. Бартольда. Особый интерес вызвал доклад Р. М. Валеева, Р. З. Валеевой, О. Д. Василюк и С. А. Кириллиной о переписке В. В. Бартольда и А. Е. Крымского. Авторы, используя материалы российских и зарубежных архивов, обнаружили активную переписку двух крупных востоковедов по вопросам советской политики на Востоке в 1920-е гг., роли Коминтерна и отношения

его руководства к востоковедческим кадрам старой России, а также научные дискуссии по вопросам историографии истории Востока.

К. Ш. Табалдиев рассказал о новых исследованиях тех историко-культурных объектов, которые были посещены и описаны В. В. Бартольдом во время одной из его поездок в Туркестан в конце XIX в. Опыт с повторным посещением и дообследованием памятников рунической письменности, осмотренных В. В. Бартольдом, дал новые материалы, позволившие уточнить прочтение ряда памятников. Подобный подход видится весьма перспективным для исследователей. Внимание участников привлек доклад В. В. Тишина, который, развивая концепцию В. В. Бартольда о противопоставлении простого народа и аристократии у древних тюрков, уточнил значение термина «qara bodun» («простой народ»), указав на полисемантичность слова «qara» в тюркских языках. Продолжилась сессия выступлением Λ . А. Чвырь, известной исследовательницы уйгуров. Людмила Анатольевна сообщила о круге общения В. В. Бартольда во время его командировок в Центральную Азию, обрисовав сферы интересов адресатов и корреспондентов крупного востоковеда. Интересный доклад был представлен М. Х. Закировой, рассказавшей об участии В. В. Бартольда в работе Туркестанского отдела РГО, в частности, о подготовке исследования Аральского моря и его гидрографии по мусульманским средневековым источникам. Доклад сопровождался показом карт и иллюстраций. Секцию завершил доклад А. Ю. Быкова, посвященный разграничению территории Центральной Азии. Выступление было связано с проведением национальных границ между советскими республиками Центральной Азии и вызвало дискуссию в связи с представленными автором многочисленными архивными документами по исследуемой теме.

Секция «Источниковедение истории стран Востока» открылось докладом А. А. Туранской о находке и изучении петербургской рукописи известного тюркского текста буддийской сутры «Алтун Ярук». Созвучным этой теме оказался и доклад И. А. Зайцева, посвященный эволюции буддийских санскритских и палийских царственных надписей на вотивных табличках. В докладе была рассмотрена эволюция дарственных формул и изменение тронных имен царей. Особый интерес участников вызвало сообщение И. П. Глушковой, которая представила княжеские фотоальбомы периода британской колониальной власти в Индии. Был рассмотрен в качестве примера альбом княжества Двар, прославлявший правителя княжества, подчеркивавший его древнюю историю и демонстрировавший лояльность к британским властям.

В докладе В. В. Прудникова о роли тюрок-сельджуков в Малой Азии XI в. была прослежена эволюция власти сельджуков от завоевания к обустройству и развитию захваченных территорий. Д. М. Тимохин рассказал о Катаванской битве 1141 г. в мусульманских исторических источниках XII—XIII вв., рассмотрев мотивы имевших различные политические пристрастия авторов и нюансы описания хода битвы. Ю. В. Дробышев рассмотрел идеологические аспекты монгольского мирового доминирования в изложении известного средневекового хрониста Рашид ад-Дина, который стремился подвести идеологическое обоснование под идею господства монголов над завоеванными народами.

Заседание секции продолжилось 10 ноября 2022 г. выступлением Ю. Е. Вершининой, которая представила образ «Другого» на примере родственных отношений на Востоке в восприятии раннесредневекового хрониста Григория Турского. С. А. Маслова рассказала о кратком собрании ханских ярлыков русским митрополитам, выделив из данного типа источников массивы разнообразных данных о социальном, экономическом и политическом положении высшего духовенства в средневековой Руси в контексте его связей с политической элитой Золотой Орды. Ю. А. Аверьянов привел особенности описания дервишей в средневековом мистическом

трактате Ибн ас-Сараджа «Поощрение душ и сердец», обрисовав образы безумных дервишей и стилистические особенности их изображения. Г. А. Гафгазлы рассказала о рукописи Ибн Тагриберди «Ан-нуджум аз-захира фи мулук Миср ва ал-Гахира», которая является одним из важных источников по истории изучения мамлюкского правления в Египте глазами одного из мамлюкских чиновников тюркского происхождения. М. А. Овчинникова выявила и проанализировала источники, которыми пользовался составитель монгольский летописи XVIII в. «Хрустальные четки» Рашипунцаг. О. М. Курникова сделала доклад об изучении истории и археологии Крыма после присоединения его к России в 1783 г., об образовании Таврической Ученой Архивной Комиссии (ТУАК) и публикациях архивных документов и материалов на страницах «Известий Таврической Ученой Архивной Комиссии (ИТУАК)», которые представляют начальный период Крыма в составе Российской империи. А. С. Горбаченко рассмотрела один из образцов японской беллетристической прозы начала XX в.— «Тауэр» Нацумэ Сосэки как источник для изучения Великобритании и ее культуры в японском обществе эпохи индустриализации. Е. П. Лекарева посвятила свое выступление анализу травелогов и писем Рабиндраната Тагора, уделив первостепенное внимание политическим аспектам его переписки и вовлеченности его и его адресатов в социально-политические процессы в Индии. А. В. Рягузова привела информацию о новых архивных источниках касательно разногласий в политических программах индийских революционеров В. Чаттопадхъяя и М. Н. Роя (преимущественно из российских архивов). Известный исследователь советской политики в Афганистане Ю. Н. Тихонов рассказал о перспективах исследований советской политики в отношении Афганистана 1921–1930 гг. в российских архивах, подчеркнув важность привлечения архивных материалов РГАСПИ, АВПР, ГАРФ и перекрестного анализа их материалов при изучении советско-афганских отношений.

Третья секция «Бартольдовских чтений» — «Духовная культура народов Востока в отражении исторических памятников» открылась докладом О. А. Соколова «Франки в арабском народном романе Sirat Dat al-Himma: эмотивный анализ образа», в котором проанализирован образ европейцев в современных приключенческих арабских романах. Примечательно, что под собирательным названием «Франки» упоминаются все жители Западной Европы, а их образ в основном носит негативную эмоциональную окраску. Д. В. Дубровская в своем докладе рассказала о том, как европейский проповедник Маттео Риччи использовал трактат «О дружбе» в целях укреплении влияния миссии иезуитов в Китае, для получения расположения высших китайских сановников снабдив его многочисленными аналогиями между христианскими и конфуцианскими идеологическими установками. Интересным графическим рядом снабдил свой доклад П. В. Башарин, рассказавший об образе волшебного дракона Тиннина (Таннина) в мусульманской, конфуцианской и христианской традиции. Завершилась секция докладом Н. В. Сафоновой, отражающим особенности формирования образа жителей Кавказа в советской историографии.

Работа конференции 11 ноября была почти полностью посвящена вопросам эпиграфики, нумизматики и ономастики.

Заседание открылось выступлением А. В. Акопяна. Докладчик на основе нумизматических данных попытался восстановить историю правителей города Ахлат и их взаимоотношений с местным населением и сельджукскими правителями. Созвучным ему оказалось выступление Е. Гюнашвили, которая рассмотрела иранскую ономастику в грузинской эпиграфике средневековья. Продолжил секцию блок докладов, посвященных рукописям. Так, Т. А. Аникеева и И. А. Чмилевская сделали доклад о тюркских рукописях из частных коллекций одного из дагестанских селений Алхаджикента. Л. З. Танеева-Саломатшаева представила найденную ею

в одном из индийских документохранилищ уникальную средневековую индийскую рукопись, которая содержит стихотворения великих средневековых поэтов Индии Амира Хусрава Дехлави и Амира Хасана Дехлави. А. А. Туранская и М. А. Козинцев в совместном сообщении рассказали об истории эстампажного копирования древнетюркских рунических надписей по материалам фонда Центральной Азии и Сибири ИВР РАН. Уникальные эстампажи XIX — начала XX вв. сохранились в коллекции ИВР РАН и остаются не только уникальными образцами научной методологии начала индустриальной эпохи, но и ценными источниками, позволяющими уточнить прочтения памятников древнетюркской рунической письменности. Ш. Ш. Шихалиев и И. А. Чмилевская посвятили свое выступление эпиграфике некрополя последних Мехтулинских ханов в Дагестане. Особенностью данного некрополя стали стилизованные изображения принадлежавшей покойным утвари, высеченные на намогильных памятниках. Р. С. Абдулмажитов сообщил об опыте изучения намогильной эпиграфики на примере памятников, принадлежавших воинским чинам и гражданской администрации укрепления Кумух в горном Дагестане. В. В. Тишин совместно с Б. З. Нанзатовым в совместном докладе провели параллели между тюркским этнонимом «чигил, чумул» и монгольским «цонгоол, сонгоол», отметив схожесть и близость данных этнонимов и предположив их общее происхождение. А. М. Салгиреев рассказал о проведенном им сравнительно-историческом анализе произведения Йусуфа ал-Мускури «Тифл ал-Ма'ан» с некоторыми анонимными рукописями дагестанских коллекций, выявив общее и особенное, в частности перекрестные ссылки и скопированные элементы произведений. М. А. Лебедев представил снабженный обширными иллюстрациями доклад об эволюции методов цифрового копирования и обработки древнеегипетской эпиграфики, где были обобщены основные итоги его многолетних усилий по развитию методик фотограмметрии и копирования памятников Древнего Египта. Тихонова О. В. рассказала об испанских прозвищах арабов — жителей средневековой Испании на примере испанских метрических книг и имущественных документов. Б. А. Китиногв на основании фрагмента карты Рената сделал выводы о бытовании и использовании термина «Калмык», вариантах его нанесения на карты и соотнесении с районами проживания представителей ойратского этноса. Т. А. Сафин в ходе своего доклада описал различие в подходах китайской историографии к описанию находящихся на разных этапах социально-политического развития этнических групп Китая, попытавшись провести определенную классификацию этих групп в соответствии с их политическими и экономическими ролями в средневековом китайском обществе. С. В. Тхор рассказала об особенностях перевода малайских средневековых правовых памятников на примере кодекса «Унданг-Унданг Мелака», посвященного морскому праву.

Конференция вызвала большой интерес ученых-востоковедов как научная площадка, позволившая интегрировать различные направления традиционного цикла востоковедческих дисциплин, связанных с изучением памятников письменности народов Востока и исторических источников на восточных языках. Организаторы конференции готовят к печати сборник докладов и материалов. В кулуарах конференции активно обсуждалась возможность организации серии подобных мероприятий с периодичностью раз в два — три года, а также возможность издания тематических сборников материалов в продолжение заложенной организаторами первых бартольдовских чтений традиции. Руководством Института востоковедения одобрена идея проведения очередных «Бартольдовских чтений» в 2024 г.

С программой и тезисами научной конференции «Бартольдовские чтения» можно ознакомиться на сайте ИВ РАН: https://www.ivran.ru/novosti?artid=211326 или в библиотеке Института востоковедения.